

宿迁有580多万人口,他们来自各行各业,有着各自的生活方式。但无论是谁,他们既是这座城市的变化和发展参与者,更是见证者。10月14日,现代快报记者采访了几位长期工作、生活在宿迁,来自不同领域的人们,借用他们的眼光,看看五年以来,宿迁发生了哪些变化。

幸福你我幸福宿迁

现代快报/ZAKER南京记者 孙旭晖 杨亦文 文/摄

听他们讲述,这些年宿迁的幸福变化



薛海滨(出租司机)

乘客素质提升 道路通畅,出行文明

出租车司机,每天穿梭于大街小巷,对城市的发展和市民生活方式、心态等细微变化都有着深刻的认识。的哥薛海滨,是宿迁市一名出租车驾驶员,年近60岁的薛海滨早就跑遍了宿迁的大街小巷,他载过的客人不计其数,对宿迁的变迁都很熟悉。

“一个简单的小动作就能看出来变化。”薛海滨告诉现代快报记者。在他看来,宿迁最大的变化,体现在乘客自身素质和城市道路两个方面。以前不少乘客的行为放在今天看是不太文明的,其中比较多的就是随手就将喝完的饮料瓶等垃圾、杂物从车窗丢出去。这种情况放在当时,不少的哥虽然会出言提醒或者劝阻,但效果不大。

“现在这些情况都没有了。乘客们上车都很自觉,明显看得出来文明素质高了很多。”薛海滨说,尤其这两年,不少乘客还会为他的文明劝阻行为点赞、下车时向他说一声谢谢,这让薛海滨感觉到了宿迁市民的文明程度真的很高。

几年前,宿迁还在不断修路和发展建设,今天这里挖,明天那里补,有很多“断头路”。薛海滨发现,过去开车时经常会走上冤枉路,如今路已经修好,虽然私家车的数量越来越多,却并不拥堵。“行人和非机动车的交通安全意识提高了,车让人,人也让车。”薛海滨说,这几年他也带过不少外地乘客,从跟他们的交流中发现,不少乘客都对宿迁的文明和发展赞不绝口,这让他为身为一位宿迁的哥而骄傲。



田廷江(新宿迁人)

生活在宿迁 感受友善,享受美景

现在定居宿迁的田廷江,是湖南省湘西土家族苗族自治州永顺县人,大学毕业以后来到宿迁,就在这里扎下了根。这些年,他在宿迁娶上了媳妇,买上了新房,还有一个儿子,一家人其乐融融,幸福美满。

“生活在宿迁这些年,有很多事情让我感觉宿迁人的友善。”田廷江回忆,2014年冬天,那天晚上6点多钟,天很冷,还下着小雪。当时田廷江和老婆孩子从洋北镇的岳家出来,由于天气不太好,一家人等了好久也没等到回家的车。

“一位开车的大哥靠过来,问我们要去哪,说想把我们送回家。”田廷江回忆,当时那位大哥告诉他们,自己刚刚买车,之前也经常在外等车,看他们一家在寒风里等车特别辛苦,便把他们送到了家门口,临走时还坚决拒绝了田廷江想支付给他的车费。说:“相逢就是有缘,举手之劳而已。”

后来,田廷江也买了车。“现在我走在路上,看到有人等车不方便也会顺路把他们送回去,把那位大哥的善举传递下去。”田廷江说,在宿迁生活的这几年来,他时常会遇到类似的事情,宿迁人文明友善的待人方式,让他深受感染。

此外,田廷江发现,最近这几年在宿迁的生活正变得越发惬意。“我儿子是最开心的,以前到星期天做完作业就只能在家看电视,现在我会带他到处去玩。”田廷江说,近几年,宿迁先后建起了雄壮河湾、印象黄河、水景公园等景区,还有扩建完成的项王故里、三台山森林公园,他每个周末都会带儿子去玩。

“就我家门前那条街,以前出门就是菜市场,现在也变成公园了,我经常跟儿子去踢足球或是打羽毛球。田廷江说:“这几年下来,宿迁先是整治了满城乱载客的‘大花轿’,又规范了交通文明,还花了大精力在生态、文明上做文章,这些都是造福子孙后代的事情。”



王家权(社区干部)

搬进楼房 雨天不用整夜加班了

“矿是老社区了,这里不少居民都是以前老厂区的职工。他们多少年来,很多都住在厂区的宿舍里。”王家权是宿城区幸福街道矿山社区党委书记,他告诉现代快报记者,这种情况从几十年前一直延续到几年前,现在这些老职工们大多换了新房,生活条件得到了极大的改善。

在王家权看来,矿山社区居民的生活环境变了,他既替居民们高兴,自己心里也松了一口气。“终于不怕下雨天了。”王家权说,由于居民们以前的房屋较老,很多都是危房,排水系统也很不完善,因此一到下雨天,社区干部的心里就不踏实,都得整夜地住在单位里,随时准备到现场去抢险、排水。

此外,由于多年陈旧的生活习惯,老厂区的不少居民卫生意识不强,诸如露天烧炭炉、当街洗衣服、洗菜,乱堆乱放等陋习比较严重,以往的老厂区垃圾遍地,卫生环境很差,让他头疼得厉害。

“现在社区的工作就变了,考虑更多的是居民的文娱生活和医疗保障问题了。”王家权说,居民们搬到了楼房里,休闲方式也发生了改变,到了傍晚,要么聚在广场上跳舞,要么就沿着马陵河散散步,久而久之,邻里之间的矛盾、纠纷少了,大家的卫生意识和身体素质也有明显的提升。



鲍星星(京东配送员)

电子商务 改变着身边的每个人

快递小哥、外卖骑手。如今在大家的日常生活中,这两种人已经成了很多人生活中每天都在等待的人。鲍星星是一位京东配送员,在他的简历上可以看到,鲍星星的配送总时长达1690天,里程数已经达到了178276公里,可绕地球4.46圈,配送总单量144359件。

鲍星星告诉记者,这是一段十分有成就感的数据,他负责配送的是以宿迁市政府为中心,半径一公里左右的小区 and 单位,每天骑着电动三轮送货,没想到短短5年时间,已经有这么惊人的成绩。

“我是宿豫区关庙人,1998年的时候到上海做了几年生意。”今年32岁的鲍星星说,考虑到孩子在一天天长大,5年前他决定回家,经朋友介绍,他加入了京东。

“现在派件的手段也比以前发达多了!”鲍星星说,两三年前,客户都还集中在市区,很多村镇居民即使想网购,也得到镇上或者到更远的地方去提件,这两年宿迁打通了“最后一公里”,不仅每个乡镇都有专人配送,有的地方还率先用上了无人机送货,直接“空运”到家门口,方便太多了。

鲍星星还发现,随着这几年宿迁网络创业的兴起,电子商务一直保持着高速增长态势,村里不少老人的生活竟然也发生了意想不到的改变。“以前周遭这些老年人年纪大了,业余生活很缺乏,想劳动又没有这个体力,没想到现在每天也能靠电商挣钱了。”鲍星星说,这几年宿迁市对农村电商十分支持,各个乡镇都出现了很多电商企业,不仅吸引了大批的年轻人回乡创业,他们还雇佣周遭的老人帮忙分拣包裹或是粘贴印花,做一些手工活,一天轻松就能有上百元的收入。



鄂国园(回乡创业者)

多交流取经 很多困难迎刃而解

鄂国园,29岁,宿城区王官集镇人。2012年,鄂国园从南京工业大学毕业后,选择到英国诺丁汉大学读研究生,毕业后,家人希望他继续深造,但考虑到父母年事已高,鄂国园还是回到了宿迁,并选择在一家人事业单位暂时“落脚”。

2016年4月,鄂国园放弃了稳定的事业单位工作,回到老家王官集镇创办了自己的公司,主营装饰画的生产、销售。

“我本身就是计算机专业毕业的,加上朋友做电子商务很有经验,给了我很大的帮助,所以公司很快就走上了正轨。”2016年,公司的销售额达到2487万元,创业不到一年,鄂国园就成为了宿迁电商界的佼佼者。“今年,我们企业的销售额突破3000万完全没有问题,这几个月,我们的月销售额都在300多万。”

2017年,鄂国园继续扬帆启航,但是也遇到如产能跟不上、团队缺乏创新精神、人员增多后管理起来比较困难等麻烦。

“好在宿城区创业办的工作人员及时建议我不要闭门造车,要多和其他创业者交流,多向他们取取经。”于是,鄂国园积极参加市、区举办的各种创业论坛、沙龙,同时他还获得了去京东总部学习培训的机会。“交流学习后,感觉自己豁然开朗,许多困难都迎刃而解。”

今年6月,宿迁开始实施本土大学生返乡创业富民计划,为全市每个涉农村居引进1名本土人才,充满感恩之心的鄂国园积极报名,并顺利成为王官集镇尹黄村副主任。他表示,将用自己的实际行动为家乡做点实事。